

临颖名片

- 中国休闲食品之都
- 中国食品名城休闲食品产业基地
- 全国首批国家级农业产业化示范基地
- 全国食品工业强县
- 全国食品安全示范区
- 全国科技进步先进县
- 河南省对外开放先进县
- 河南省“十快”、“十先进”产业集聚区
- 省级经济技术开发区
- 河南省三星产业集聚区

热烈祝贺河南临颖喜获“中国休闲食品之都”美誉

小食品撑起“大市场” 小县城赛过“大都市”

河南临颖——“中国休闲食品之都”

文/本报记者 张华周 通讯员 王群群 赵民航



产业集聚区宽阔平整的大道



产业集聚区西综合服务中心



国家AAAA级旅游景区——小商桥景区



临颖大道



城区夜景



改造后整洁的城关镇邢庄村街道

环境赢得商青睐,服务开创“临颖速度”

“2007年夏季,一场暴风雨突袭,果冻工厂进水齐腰深。在最危急的时候,县领导亲自带着保险公司等部门工作人员,一边排查险情、安排架线,一边登记损失、安排理赔,把企业损失降到了最低。”漯河联泰食品有限公司董事长许文博回忆说。临颖县多年来始终坚持县级干部带头实行项目分包代理、一站式服务等制度,人人分包项目,协调解决各类问题;人人服务企业,提供用工、技术创新支持,营造敬商、爱商、助商、安商的良好环境。

今年37岁的河南家峰食品有限公司总经理卢国香已在临颖待了13年。回想起2003年年初来临颖筹备公司之事,卢国香感慨万千:“那时人生地不熟,厂区的荒跟我差不多高。要不是政府派了人,都不知道从何入手。”卢国香介绍,当时临颖派了一位招商局的科长每天陪伴他,帮他找工程队整理厂房,重新规划布局,协调办理各类手续,从早到晚,吃饭时间也不回家,带着他解决各种问题。“在招商局同志的帮助下,新公司很快就投产了。”如今,当年尚是单身的卢国香已在临颖结婚生子,两个孩子分别在临颖县城的学校上学,一家人常年在临颖工作生活,成了真正的临颖人。

“服务就是最大的环境。”围绕以内的事企业管,围绕以外的事我们办,遇到问题有人管”等是记者在临颖县采访时听得最多的话。

河南华冠营养食品饮料有限公司总经理王凌云说:“初到临颖投资,企业本来仅考虑建设1条生产线,待看形势再放后期打算。谁知道,华冠营养饮料项目6个月建成投产,创造了同行业最快纪录,让我们的生产线从1条增加到了21条。”临颖“软环境服务”带来的是“临颖速度”,一次又一次被刷新!联泰食品从开工到投产用了10个月,亲亲食品、巧巧食品用了9个月,盼盼食品二期用了6个月,嘉美制罐用了5个月,加多宝中部基地今年5月签约,当月开工,10月底投产……

“企业投资流向”概括为“六个走”:跟成本走,跟资源走,跟市场走,跟配套走,跟环境走,跟关系走。当前各地在招商优惠政策上已是大同小异,贴心的配套服务,优



国家级湿地公园

良的软环境,已成为临颖吸引客商投资的“最大王牌”。临颖县产业集聚区党组书记李伟说,这就是临颖为什么能吸引客商的关键。

另外,在临颖众多食品企业中,闽商是永远回避不掉的一个字眼。对远道而来的闽商企业,临颖县提出,不仅要工作上全力支持,更要生活上经常关心,主动去了解闽商,了解闽商的工作、生活习惯,融入闽商的圈子。在敬商、爱商、助商、安商的良好环境下,一大批中小闽商企业在临颖迅速完成了原始积累,纷纷追加投资,同时义务当起了临颖的宣传员和“招商大使”,介绍更多的企业来此投资;盼盼集团招来了嘉美集团,嘉美集团又带来了一家



闻名全国的临颖县产业集聚区休闲食品



临颖南街鲜湿面生产线



嘉美印铁罐车间



漯河家客食品有限公司



巧巧(漯河)食品有限公司



漯河联泰食品有限公司

这里,薯片、虾条、小面包、果冻、巧克力棒等各类名优休闲食品应有尽有,中国驰名商标达16个,省级著名商标33个。

这里,拥有美国嘉吉、河北养元、福建盼盼、福建维家、福建亲亲等各类规模以上休闲食品企业100多家,税收超千万企业11家,国内休闲食品企业10强中有8家在此投资建厂。

这里就是享有全国食品工业强县、全国食品安全示范区、中国休闲食品产业基地、中国休闲食品之都美誉的漯河市临颖县!

一个县域的小食品为什么能够撑起“中国休闲食品之都”的“大市场”呢?

近年来,临颖县始终坚持做大做强休闲食品主导产业不动摇,强化创新驱动,着力提升功能食品、绿色健康食品、高附加值食品比重,加快传统休闲食品产业向高端化转型升级,从构筑良好环境到打造贴心服务,从齐备的配套设施到全力的政府扶持,从方便快捷的区位优势到多层面的创新发展,倾力打造更具竞争力的中国休闲食品之都。2015年,该县食品产业实现主营业务收入330亿元,占全县规模企业比重达到66.4%。2016年,预计该县食品产业主营业务收入达到400亿元,占全县规模企业比重70%。



临颖县产业集聚区鸟瞰图

钢构企业;联泰集团把恒安纤维棉公司、联发彩印公司带进了临颖;豪峰集团把巧巧食品、恒欣食品等相继引入。就在今年3月,经临颖福宏彩印公司负责人引荐,国内最大的工业化营养膳食生产企业——泉州市伍氏美食公司投资10亿元的中部生产基地正式落户临颖……

如今,三四百家各类闽商企业已让临颖成为河南省进驻闽商企业最多的县,闽商企业占该县工业增加值的比重超过40%。在该县从事商业活动的闽商也突破1000名,联泰、巧巧还在企业总部迁至该县。

同时,为更好地为客商提供优质的服务环境,临颖县

道、329省道等交通大动脉,距新郑国际机场仅60公里,距周边六省会城市均在5小时车程之内,辐射周边3亿多人口的消费市场,是休闲企业原材料购进和产品销售的理想集散地。目前,该县有中通、顺丰、大方等物流企业25家,高标准规划建设占地9平方公里的现代物流园区已入驻中国供销、豫中农产品批发电商园、春风来临颖电子商务物流国际食品城等亿元电子商务物流项目5个,大大提升了临颖休闲食品物流承载能力,极大地推动了休闲食品产业的发展。

同时,该县抢抓区位优势,坚持以规划引领休闲食品产业集群发展,确立了休闲食品产业的主导地位。在产业选择上,坚持不是食品行业及其关联产业的不选,不是亿元项目的不选,不是名企品牌的不选,不是行业百强的不选,“四不”原则,从上下游产业链、基础设施、服务平台、政策扶持等方面大力发展产业配套,为休闲食品的发展提供全方位支持。天冠集团牵手美国嘉吉公司建设果糖、糖浆项目,为区内饮料、糖果和休闲食品企业提供辅料;中国食品包装有限公司包装产业园项目的实施,带动嘉美制罐的罐体通过传输链直接供给了“六个核桃”,真正实现了六个核桃制罐、生产一体化,成为中西部最大的饮料罐装生产基地;金龙业所产高级面粉直接供给了喜盈盈、盼盼等休闲食品企业,实现了招一个、引一串、带一片的集群协作发展良性局面。

该县围绕休闲食品产业的快速发展,上游原材料种植的规模经营和农产品结构调整优化,带动下游产业及彩印、制罐及包装产业快速发展,与休闲食品产业相互促进,形成了良种培育、规模种植、面粉初加工、食品生产、食品添加剂、包装配套的完整产业链和生产、检测、销售、物流的综合配套体系。联泰、中大、天冠等企业开始进行规模化、标准化原材料基地建设,带动小麦、玉米原料基地种植20万亩,带动小辣椒种植30万亩;中大生物、天嘉生物、路得生物科技等13家生物科技龙头企业抱团发展,生产食品所需天然色素、食用香精、香料、淀粉糖等产品,推动休闲食品产业向营养化、品牌化、高附加值方向发展;嘉美制罐、奥瑞金包装、金佰瑞包装等10多家规模以上包装企业进驻。

该县产业集聚区建成“七横十五纵”路网框架,率先在全省实现了集中供热、供气、供水、供电等配套设施全覆盖;建设了东、西、南、40万平方米的三大职工综合服务中心和11万平方米的职工综合培训园区;新建了满足职工四方

位生活需求的新一高、颍川中小学、新区幼儿园、文化中心、医院等;建成占地2500亩的黄龙湿地保护区、130公里的生态长廊、120万平方米的生态绿地和100万平方米的生态水系,构筑了“一环连六湖、两水绕城”的绿色生态产业聚集区,为产业发展提供生态保障。同时,区东部规划建设了6.6平方公里的现代物流园区,园区骨干路网框架已经形成。县产业集聚区在全省观摩评比中先后五次荣获“十快”、“十快”产业集聚区称号,今年又升级为二星级产业集聚区。杜曲镇专业园区升级为省级产业集聚区,使得该县成为全省为数不多拥有两个产业集聚区的县。

在完善服务平台方面,该县建成了投融资服务中心、土地资源、科技创新、食品安全、电商物流四大公共服务平台和投融资咨询中心、投资服务中心、投资投诉中心等,为企业发展提供“一站式”服务,并充分发挥融资、房投、建设等六大融资平台作用,深化银政合作。同时,深入开展“三进”整治“发展环境五项行”、“涉企欺案大评议”等活动;持续举办企业家“周末大讲堂”和“管理大提升”等活动;请企业家到高校充电;适时聘请清华大学MBA班知名教授专家等集中授课,为企业在品牌建设、商业模式、内部管理等方向提供全方位咨询。

该县加强政策扶持引导,优先帮助休闲食品骨干企业申报国家和省政策性支持资金。对企业缴纳税金超出规定增幅的部分,本级财政地方留成部分全部奖励给企业,用于支持企业研发中心建设和扩大再生产。发改、财政、科技、农业等部门政策项目资源全部整合,重点支持企业扩规升级,并在建设用地、环境容量、电气气运等方面给予优先保障,奖励在扩产增效、税收贡献、技术创新、品牌建设、企业上市等方面有卓越贡献的重点企业。

名企品牌荟萃,休闲食品种类多

早在上世纪90年代,临颖县就将休闲食品产业定位为支柱产业进行培育发展,南街村、北徐、龙堂,便是那时涌现出的食品工业典型。然而,如今的临颖已经是名企、名牌云集荟萃,休闲食品种类琳琅满目,休闲食品产业集群雄并起,星火燎原。

该县先后培育引进知名休闲食品企业50多家,主要有:世界500强——美国嘉吉,国内最大的蛋白饮料生产企业——河北养元智汇饮品,最大的台式面包生产企业——福建盼盼,最大的糖果生产企业——福建雅客,果冻行业

前三强——福建亲亲,全国最大的工业化营养膳食企业——伍氏美食公司,天然色素行业标准制定企业——河南中大生物,凉茶饮料领导者——加多宝,金属容器制造业领军企业——奥瑞金公司,罐装行业龙头企业——中国食品包装公司,亚洲最大生物秸秆提取低聚木糖企业——河南路得生物科技等,已成为中部地区名企名牌聚集最多和名优休闲食品产量最大的产业基地。

目前,临颖县拥有各类规模以上休闲食品企业100多家,其中60%集中在产业集聚区,从业人员5万多人,年加工小麦130万吨、加工玉米100万吨。产品包括烘焙、膨化、糖果、果冻果脯、功能饮料等8大类2000多个品种,其中薯片、虾条、法式小面包、果冻、巧克力棒等拳头产品日产量全国最大,国内市场占有率30%以上。

创新发展缔造“中国休闲食品之都”

在临颖县产业集聚区的众多企业内,我们不难发现:转型升级、提质增效的新变革正悄然兴起。“这是我们借鉴印尼手工工艺研制的深海虾肉片,含虾肉30%,系国内最新款。”漯河联泰食品有限公司副总经理张静拿着一袋包装精美的巴厘岛风味虾肉片兴奋地说。从过去长期固定做几种产品到现在平均每月推出三款新品,从过去以主打三四线市场到现在进军一二线市场,联泰的发展轨迹,让人刮目相看。

通过科技创新、设备更新,延伸产品链条,不断推出新品种,新包装,不断提升生产智能化、自动化水平,推动产品向营养化、高端化、个性化发展,已成为临颖县众多食品企业的共识。据统计,临颖县产业集聚区平均每家食品企业每月有一款新品上市。

河南金龙业面业有限公司面对成本上升的压力,与河南中医院联手开发的“糖尿病人专用面粉”等功能性面粉



临颖休闲食品

和面制品供不应求。不仅如此,公司还加紧上马机器人生产线,引进面粉输送罐,让整个生产过程逐步全部自动化;巧巧食品公司新开发的带有卡通形象和游戏图案卡片的高钙食品也备受儿童青睐。

另外,利用生物科技改造传统工艺,推动绿色发展,是

临颖县食品工业转型升级的又一特点。中大生物、天嘉生物、路得生物等生物科技类企业生产的食品所需天然色素、食用香精、香料、淀粉糖等产品,极大地提升了该县食品产业的科技含量和发展层次。以中大恒源生物科技股份有限公司为例,该公司独立研发的天然色素产品栀子黄、姜黄素单品国内产销量最大,复配能力最强,成为河南省最大的植物提取产业基地;路得生物科技项目将秸秆变废为宝“吃干榨净”,全元素综合利用,项目达产后年处理秸秆14万吨,直接间接安排就业1000余人。

抢抓互联网快车,线上线下销售共同发力是临颖县休闲食品产业提质增效的又一亮点。联泰食品在天猫开设旗舰店,今年9月销售突破100万元,1600多名员工还纷纷做起微商,不少员工月收入上千元。金龙业业并非油炸方便面一个单品今年“双11”这天网上销售就达80万元。投资11亿元的春风吹来电子商务物流国际食品城,投资30亿元的中国供销国际辣椒电商物流产业园全面开工,将使临颖成为影响全国的辣椒农副产品电商中心、物流中心、定价中心、贸易中心。

食品工业的转型升级、提质增效,离不开政府对发展宏伟蓝图的科学规划。“十三五”期间,临颖县将坚持“四个全面”战略布局,坚持发展第一要务,坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,继续弘扬招商、拼项目、拼环境、拼要素、拼担当、拼落实的“六拼精神”,强化招商引智、项目建设、环境优化、要素保障、作风转变“五大保障”,加快产业集聚区、特色商业街区、城市老城区改造、现代产业园区、现代物流园区、黄龙湿地保护区、新农村社区建设示范区“七区同建”,聚力“民生攻坚”,致力打造千亿工业新城,建设文明生态新城,创建新农村社区建设示范区,建成豫中南部有影响力的市场物流和电子商务基地的“两城一区一基地”,推动县域经济跨越式跨越发展,助力该县“中国休闲食品之都”建设。

2016年前三季度,该县新引进了印尼先达食品、上好佳品、加多宝饮料、伍氏美食等一批重大项目,为休闲食品产业发展注入了新的活力。休闲食品产业已实现15%以上的增速,带动全县一般公共预算收入增长29.7%,居全省第10位;税收增长46.4%,居全省第6位。

同时,临颖县注重对企业转型升级、提质增效的引导,为构建食品产业高端化的科技支撑,该县制订了“高企倍增”、科研平台建设、科技企业成长、知识产权优势企业培育、科技服务体系、产学研合作六大行动计划,引导创新要素向企业聚集,投资近亿元,建成了国家级标准的质检研发中心,成为全省唯一的全方位食品检验检测中心;与中国农大、中国农科院等10多家知名院校合作,建成院士工作站2个,省级工程技术研究中心、企业技术中心26个,引进工程院院士2名、“千人计划”专家4名、博士36名,推动200多项科技成果在企业转化;培育出国家、省、市高新技术企业38家。

为了让食品更加安全的走向市场,临颖县建立全方位、全过程的政府监管体系、行业自律体系和社会监督体系,全面提高食品加工检验、检测能力,努力打造绿色、健康、安全的休闲食品。该县休闲食品企业全部通过QS或SC认证,40多家食品企业成功申报“县长质量奖”,“市长质量奖”,“省长质量奖”,主导产业产品合格率连续保持100%,无公害产品、绿色食品、有机食品认证46个,国家地理标志农产品2个,培育农产品优质品牌41个,建成国家级农业标准化示范区3个、省级农业标准化示范区10个,成功创建全省农业标准化示范区。

据悉,临颖县到“十三五”末将新引进和培育知名休闲食品企业30家以上,规模以上休闲食品企业达到200家以上,全县休闲食品产业产值突破500亿元。同时,建成国家级工程技术研究中心2个、省级工程技术研究中心10个,培育引进中国驰名商标、省著名商标企业达到80家以上,建成国家级食品安全检验检测中心,强化产、产中、产后全过程食品安全监管,形成可追溯的休闲食品质量保障体系,让名副其实河南临颖“中国休闲食品之都”的美誉走出国门,唱响世界。

(本版图片均为资料图片)